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Introduccion

Descripcion de la unidad didactica

En esta unidad podemos distinguir tres bloques: un primer bloque dedicado a los

nameros, el segundo, en el que trabajaremos con porcentajes y proporcionalidad y el

tercero, de algebra.

En el médulo 1 ya estudiamos los numeros naturales N, los enteros Z y los
racionales Q. Recordaremos como operar con los nimeros enteros, las fracciones y
el uso de la calculadora con estos numeros. Usaremos las potencias de base 10y la

notacién cientifica en nimeros grandes y pequefios.

En el segundo bloque trataremos los célculos con porcentajes, las magnitudes
directa e inversamente proporcionales y los conceptos de razén, proporcion, tasa y

factor de conversion.

En el tercer bloque de élgebra trabajaremos con el lenguaje y expresiones
algebraicas, operaciones sencillas con polinomios e identidades notables.

Resolveremos ecuaciones de primer y segundo grado.

Conocimientos previos

Para trabajar con esta unidad es necesario recordar los conceptos y operaciones

estudiados en el tema 1 del médulo 1, en especial:

Cudles son los numeros N, Z y Q. Operaciones combinadas con los nimeros

naturales y enteros. Potencias de base 10.

Divisibilidad y célculo del minimo comun multiplo a partir de la descomposicién
factorial. Fracciones iguales o equivalentes. Amplificacion y simplificacion de

fracciones.

Operaciones con fracciones: suma, resta, multiplicaciéon y division.

Criterios de evaluacion

= Conocery utilizar propiedades y nuevos significados de los nimeros en contextos de

paridad, divisibilidad y operaciones elementales, mejorando asi la comprension del

concepto y de los tipos de numeros.

Utilizar diferentes estrategias (empleo de tablas, obtencion y uso de la constante de

proporcionalidad, reduccion a la unidad, etc.) para obtener elementos desconocidos
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en un problema a partir de otros conocidos en situaciones de la vida real en las que
existan variaciones porcentuales y magnitudes directa 0 inversamente

proporcionales.

Analizar procesos numéricos cambiantes, identificando los patrones y leyes
generales que los rigen, utilizando el lenguaje algebraico para expresarlos,
comunicarlos y realizar predicciones sobre su comportamiento al modificar las

variables, y operar con expresiones algebraicas.

Utilizar el lenguaje algebraico para simbolizar y resolver problemas mediante el
planteamiento de ecuaciones de primer y segundo grado, aplicando para su

resolucion métodos algebraicos, contrastando los resultados obtenidos.

Utilizar la calculadora para comprobar resultados.
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Secuencia de contenidos y
actividades

NUmeros enteros y numeros racionales

NUumeros enteros: representacion en la recta numérica

Los numeros enteros se representan por el simbolo Z y son una ampliacion de los
nameros naturales. Hay situaciones en la vida cotidiana en las que los nameros

naturales no son suficientes, por ejemplo:

= Debo 10 euros —-10

= Elbuzo esta a 30 metros bajo el mar -30

El conjunto formado por los niumeros naturales (que son los enteros positivos), los

enteros negativos y el 0 representan los nimeros enteros.

Z={.,-3,-2,-1,0,1,2,3,..}

Para poder ordenar nimeros enteros, tenemos que compararlos, de igual manera que
haciamos con los naturales, a < b siempre que a esté a la izquierda de b en la recta

numeérica, y cuanto mas a la derecha esta el nimero mayor es.

Actividades resueltas

Ordene de menor a mayor los nimeros siguientes:+5,—-3,-7,+1,—4,+12, -9

—-9<-7<-4<-3<+1<+5<+12

Indique en la recta numérica los numeros siguientes: —5,—-3, 0, +1,+2

= 1° Tomamos como origen un punto que representa el cero, y como
unidad la distancia del 0 al 1.

ot
H

= 2°Alaizquierda del cero representamos los niimeros negativos, y a Negativos Positivos
la derecha, los positivos.

. . . 44 3 -2 -1 0 +1 +2 +3 +4
= 3°Llevamos la unidad a la derecha y a la izquierda tantas veces

como el nimero que queremos representar. e e 58 s
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Actividades propuestas

Sl

S2.

O

Ordene de menor a mayor los nimeros enteros siguientes:
—15,45,0,+14,—6,+1,-3,—7
Complete el valor de los recuadros vacios en la recta numérica siguiente:
| | | | | | | | | I | | | | | | | | |
I 1 I I I 1 I I 1 T I I 1 1 1 1 1 I 1
L] [ i 0 L]
peraciones con numeros enteros, jerarquia en las

operaciones

Recordamos cémo se opera con los nimeros enteros:

Sumar y restar

Para sumar dos nimeros enteros:

Del mismo signo, se suman sus valores absolutos y se le pone al resultado el signo

que tienen ambos.

De distinto signo, se restan sus valores absolutos y se le pone al resultado el signo

del nimero que tiene mayor valor absoluto.

Cuando tenemos una suma de mas de dos sumandos, sumamos por un lado los

positivos y por otro los negativos y luego sumamos el resultado negativo con el

positivo siguiendo las hormas anteriores.

Para restar dos nimeros enteros, se le suma al primero el contrario del segundo.

3-8+
AN
-5+6—-4

N

1-4

N

-3

6—4

Se puede hacer paso a paso, 0 sumar
positivos y negativos y después operar

3-8+6—-4
| A
3+6—-8-4
A4

9 - 12

e

Actividades resueltas

(+5) + (+6) = (+11)
(=5) +(=6) =(-11)

(=5) + (+6) = (+1)

(+5) — (+6) = (-1)
(=5) - (=6) =(+D)

(+5) — (-6) = (+11)
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Realice la siguiente suma con mas de dos sumandos:

(-6) + (+12) + (+4) + (-9) =

= Sumamos por una parte los nimeros positivos:
(+12) + (+4) = (+16)

= Sumamos por otra parte los nimeros negativos:
(=6) + (-9) = (-15)

= Finalizamos: (+16) + (—15) = (+1)

Actividades propuestas

S3.  Resuelva las sumas y restas siguientes:

3-7+2-5= 2—-6+9—-3+14=

124+5-17-11+4+20-10 = -7+6—-10—-1+2-10=

Multiplicar y dividir
= Multiplicacién: se multiplican los dos valores absolutos y se pone el signo que

corresponda segun la regla de los signos.

= Divisién: se dividen los dos valores absolutos y se ponen el signo que corresponda

segun la regla de los signos.

Regla de los signos

= Sidos factores tienen igual signo, el resultado final siempre es positivo.

= Sidos factores tienen diferente signo, el resultado final siempre es negativo.

#)- (D)= + )=+
() = + ()= +
#): () = - () = -
#)- ()= - (=) ()= -
Actividad resuelta
Calcule:
—56 14 (-3)-2 -6
4
(=7)-8 -56 12 -2
-6
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Actividades propuestas

S4.  Calcule:
(=2)- (-9 - (+2) = (+3)- (=5 (-2) =
(=52): (+13) = (+36):(-2) =
S5.  Calcule:
[(—=45): (+5)]: (+3) = [(=64): (+2)]: (-8) =
(—48): [(+24): (—=6)] = (=100): [(=25): (=5)] =

Jerarquia en las operaciones

= Las cuatro operaciones béasicas con numeros enteros son: suma, resta,
multiplicacion y division.

Al realizar varias operaciones combinadas se debe seguir este orden:

1) Paréntesis.

2) Multiplicaciones y divisiones, segln aparecen.

3) Sumas y restas, segun aparecen.

Si varias operaciones tienen igual preferencia, se realizan de izquierda a derecha.

Actividad resuelta

3-(35) -6

(-4)- (6-10) 16

35+ 7-(6-11) 0
60:(8-14)+12 +2

(9-13-6+9) - (5-11+7-4) (1) (3)=3
-(B8+3-10)-[(5-7):(13-15) D) [(-2):(-2]=-1
(+12) - (+2) - [(-:3) - (:8)] 10-5=50

Actividades propuestas

S6. Calcule:

3.2-[4-2-(5-7)]+3-(1-2-5)}=

4-2.(5-8)+2-[5-(2-7+3)-7]=

3.(12-4-8)+4-[5:1-4+3-(2-1)]=
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Relaciones entre fracciones y decimales

Las fracciones y los decimales son formas numeéricas con las que expresamos

cantidades.

Paso de fraccién a decimal

Toda fracciébn se puede pasar a forma decimal: se divide el numerador entre el

denominador. Pero s6lo se pueden pasar a fracciones los decimales exactos y los

periddicos.

Ejemplos:

Decimal exacto a fraccion

80 225 9 875 7

ZW 2,25 = MZZ 0,875 = -

0.8 1000 8

Decimal periodico a fraccion

Numero decimal periddico puro

Pasar a forma de fraccion 1, 2

A=1,2=1222..

Multiplicamos por 10 y le restamos el propio nimero

104 = 12,222 ...
94 = 11,000

Numero decimal periddico mixto

Pasar a forma de fraccion 0.54

A =054 =0,5444 ...

Lo multiplicamos por 100 y por 10 y restamos:

1004 = 54,444 ...
—10A = 5444 .. N 904=495A4=2,054=22
90 90

904 = 49,000...
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NUmeros racionales

El conjunto de los numeros racionales se designa con la letra Q. Un nimero es racional

cuando se puede expresar en forma de fraccion:

Niumero entero .
= NUMERO RACIONAL

Numero entero

= Todos los niumeros enteros y también los naturales son racionales, ya que pueden

expresarse como una fraccion.

= Los decimales exactos y los decimales peridédicos también son racionales pues,

como acabamos de ver, siempre se pueden presentar en forma de fraccion.

= Los decimales con infinitas cifras no peridédicas no son racionales, ya que no se
pueden expresar en forma de fracciones. Ejemplos: v2 = 1,414213.., m=
3,14159...

= Los numeros que conocemos hasta ahora se relacionan como se indica en el grafico

siguiente:
Resumimos lo dicho en el esquema siguiente
-5,-4,-3,-2,-4 0,1,2,3,4,5,6...
. no|z Q@
- 4
5
0,3 0,666.. 2 1
0,2888... 3 5

Actividades propuestas

S7.  Exprese en forma decimal:

12 3 13
2’3710°110
S8.  Exprese en forma de fraccion:
07 04 1,6
0,04 2,73 0,469
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S9. Exprese en forma de fraccion:

w»

)

=
2
L
[e0)

0
0,0

o
@
_
uD
=
N
Ul

Operaciones con fracciones, jerarquia en las operaciones
Recordamos como se llevan a cabo las principales operaciones con fracciones:

Sumay resta de fracciones

Con el mismo denominador

= La suma o la resta de fracciones con el mismo denominador es otra fracciéon que

tiene el mismo denominador y el numerador es la suma o resta de los numeradores.

Actividad resuelta

16,12 _28 T 28 _28:4_1
T == lempre aepemaos simplificar el resultado —_——
36 36 36 P P 36 36:4 9
x4 Siempre debemos simplficar el resultad 2 221
36 36 = 36 Iempre epemos Slmpllcare resultado 36 36 : 4 9

Con distinto denominador

= Se reducen las fracciones a comun denominador calculando el minimo comudn
multiplo de los denominadores y dividendo este entre el denominador de cada
fraccion para después multiplicar el resultado por el numerador de cada una de ellas.
A continuacion ya queda la suma o la resta como de fracciones con el mismo

denominador.

Actividad resuelta

8 2_1+6_7 1 1 _5+3 38
9 3 9 9°3'5 15 15
m.c.m. (9,3)=9 m.c.m. (3,5) =15
Actividades propuestas
S10. Resuelva:
4 7 9 4 7 9
57575° 5710 14
13 3 1 7 4 1
21716 9 155
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Multiplicacion y division
= Para multiplicar fracciones, se multiplican los numeradores y los denominadores

= Para dividir fracciones, se multiplican los términos cruzados.

Actividad resuelta

5 -2 -12 2 5 -2 30 5
3 6 18 3 3’6 -6
Actividades propuestas
S11. Multiplique y obtenga la fraccion irreductible:
4 -10 -7 —18
5 3 9 35
2 18 1 7 4 2
3 7 16 9 15 5
S12. Calcule y compare los resultados:
(2.1)_1_ (5.10 6=
i)z = = T) -
2(1 1)_ 5‘(10 6)—
2°5/ " 4" \4 -

Potencias y fracciones

Las propiedades de las potencias son las mismas para los nimeros naturales, enteros y

para las fracciones. Aplicamos estas propiedades a las potencias:

» Potencia de una fracciéon: una potencia de una fraccion es el producto de esa
fraccion, la base, por si misma tantas veces como indique el exponente. La base se

escribe siempre entre paréntesis.

Con las potencias de las fracciones se sigue la regla de los signos:

(P = (D)) = (HPT = (P = (+)

Las propiedades de las operaciones con potencias se aplican igualmente a las

fracciones:
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La potencia de un producto es igual al producto de las potencias de los factores.

2

G =6 G

2

Producto de potencias de la misma base: para multiplicarlas, se suman los

exponentes.

La potencia de un cociente es igual al cociente de las potencias del dividendo y del

divisor.

2 2

G:2d-6:0

2

Cociente de potencias de la misma base: para dividirlas, se restan los

exponentes.

Potencia de otra potencia: para elevar una potencia a otra potencia, se multiplican

los exponentes.

6

[BIEIS

Potencias de exponente cero: la potencia de exponente cero vale siempre 1 (para

cualquier base distinta de cero) (a)® = 1. De la misma forma:

0

Q-

Potencias de exponente negativo: una potencia de exponente negativo es la

inversa de la misma potencia de exponente positivo.

3

6 =)

Actividades resueltas

3 3

@069 -G -6 -3
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3 4+3 3 7

®6-60"-0

2 2 2

@@ =69 -6 - -

9-7

®@-0 -0

2

OT-0-4

(- (-3

Actividades propuestas

S13. Resuelvay calcule:

3 3

6 6)6)-

006 -
SRC) 56 6)-

(3):() - “@)3]2]02

Jerarquia en las operaciones

= Cuando hay varias operaciones indicadas, el orden de la operacion es como en los

nameros naturales y enteros:
1- Paréntesis

2- Potencias y raices

w

- Multiplicaciones y divisiones

4- Sumas y restas

= Cuando hay operaciones con paréntesis, se operan estos en primer lugar de una de

estas dos formas:

— Resolviendo los paréntesis de forma independiente hasta dejarlos reducidos

a una sola fraccion.
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— Suprimiendo los paréntesis, teniendo en cuenta que si el paréntesis tiene

delante un signo +, los signos interiores non varian, y si el paréntesis tiene

delante un signo —, los signos interiores se transforman de + a -y de - a +.

I

2|3

G5 Disel

3512 3-6 1-2 18 2 54 8 46 23

46 53 4-5 5.3 20 15 60 60 60 30
m.c.m. (20,15) =60

Actividades propuestas

S14. Resuelvay calcule:

3+5 1 7 1 3
5 6 5 9 6 2
1+(3 3) 1_ 36 54_
4 \84) 2~ 5iotgir=
"1 2 5 /5 4
=] i=+== —'(———)—
(3) 9 5 6 \7 9

Potencias y notacion cientifica

* Hay numeros que por ser extraordinariamente grandes o sumamente pequefios son
incbmodos de escribir. La notacion cientifica sirve para que la escritura de esos

nameros tenga menos cifras y, por lo tanto, resulte mas comoda.

= Una cantidad expresada en notacion cientifica tiene forma de producto: un nimero
menor que 10 (pero no inferior a 1), multiplicado por una potencia de 10 de

exponente entero.

= Siel numero que debe multiplicar a la potencia de 10 tiene muchas cifras decimales,

lo mejor sera ponerlo aproximado con pocas cifras.

Un numero esta en notacion cientifica si adopta la siguiente forma:

a  bed. 10

= \ 4 =
Parte entera (una sola cifra distinta de 0) Parte decimal Potencia entera de base 10
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Actividades resueltas

La distancia media de la Tierra al Sol es 149.598.000 Km = 150.000.000 = 1,50 - 100.000.000 = 1,50 - 108

Un virus mide aproximadamente 0,000225 mm = 2,25 - 0,0001 = 2,25 - 10~* mm

Actividades propuestas

S15. Exprese en notacion cientifica las cantidades siguientes:

Masa de un atomo de hierro | 0,0000000000000000000000926

Masa de un atomo de plata | 0,000000000000000000000179

Un afio luz 9.460.800.000.000

Proporcionalidad y porcentajes

Razon, proporcion y tasa

Razén

= Razdn: Una razén es la divisidbn o cociente entre dos numeros o dos cantidades

comparables entre si.

a
Se representa Y yselee"aesab"

= Los términos de unarazon se llaman antecedente y consecuente. El antecedente es

el dividendo o numerador, y el consecuente es el divisor o denominador.

= No se debe confundir una razén con una fraccién. Los términos antecedente y
consecuente de una razén pueden ser nimeros enteros 0 nimeros decimales. En

una fraccion sus términos, numerador y denominador, deben ser nimeros enteros.

— Ejemplo 1: en un concurso en el que hay tres premios participan 21 perso-
nas. Podemos expresar matematicamente la relacion anterior mediante una

razén entre el nimero de premios y el nimero de participantes, y queda:

3 1

21 7
— Ejemplo 2: Tenemos dos sacos de cemento; el saco grande pesa 7,5kg vy el
pequefio pesa 2,5kg. La razon entre la masa del saco grande y la del saco
7,5
pequeno es: E = 3, lo que quiere decir que el saco grande tiene tres veces

)

la masa del pequefio.
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Proporcion

Una proporcion es una igualdad de dos razones.

a c
Se representa -4 yselee"aesabcomocesad"

Q

. ., c
Los términos de una proporcién: — = p

S

a,c antecedentes
a,d extremos

Se llama y también

b, c medios
b,d consecuentes ’

Propiedades de las proporciones

= En toda proporcion el producto de medios es igual al producto de extremos:

4= o  ad=b-c
b d a

= Enuna proporcién, siempre, la razén entre la suma de los antecedentes y la suma de

los consecuentes es igual a una cualquiera de las razones:

a+c

ac
b+d b d

Calculo de un término desconocido de una proporcion

Para calcular el término desconocido en una proporciéon, conociendo los otros tres, se
aplica la propiedad:
Producto de medios = producto de extremos

A ese término desconocido se le llama cuarto proporcional.

= & a'x=b-c & X=—
-
b X

Observe que, considerando los cuatro elementos de la proporcién en los extremos de

SR
=0
Q

los brazos de un aspa, podemos decir que para calcular el término desconocido de una
proporcién se multiplican los dos nimeros conocidos que forman uno de los brazos del
aspa y el resultado se divide por el tercer nimero, emparejado con la incognita en el

otro brazo.
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Actividades resueltas

Elija la respuesta correcta en cada caso:

N | =
W | =
wIN

Larazébn de 6y 18 es:

6 1

18 3
i 232
Larazébnde 12y 18 es: =, —, —
54’3

12 2

18 3

Forme razones con la suma de antecedentes y consecuentes de las proporciones

siguientes y compruebe que forma proporcién con ellas:

_6- 2_
10 75’3 12
8+6 14 8 6 o8 248 _10_2_8_066666
10+75 175 10 7,5 3+12 15 3 12

Calcule el cuarto proporcional en las proporciones siguientes:

x 2
49 3
x 2 o 2 _9.2_18_
9 3 Y277 XT3 T 37
52 _ x
43 86
52 04 _52-86_4472_
43 86 e T B
2
X 12
7 S ire x .o _7-12_84_
X 12 - Y=y T T
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30 15 ' ' 30

- 15 120
= —=4

30

Actividades propuestas

S16. Calcule el término desconocido en cada proporcion:

35

1
3

91
42

NeX i

3
S17. Larazoén de lo que ganan Juany Luis es ot Si Juan gana 850 euros, ¢ cuanto gana

Luis?

Tasa

= Tasa: La tasa en matematicas es la razén o ratio entre dos magnitudes

diferentes que se expresan con sus unidades. Si no expresamos la razén de esas

unidades, la tasa deja de informar y queda la expresion de una simple razon entre

ndmeros.

— Ejemplo: La tasa maxima de alcohol en la sangre permitida, o tasa de al-

coholemia, es un nimero seguido de la ratio g/litro. Por lo tanto, se refiere a

gramos de alcohol por litro de sangre. Es imprescindible que expresemos la

relacion entre las unidades.

= Tasa unitaria: Es el valor numérico de una tasa expresado en las unidades del

numerador por cada unidad del denominador.

— Ejemplo: La tasa de natalidad de una poblacién se expresa dividiendo el

namero de nacimientos en un periodo de tiempo (generalmente un afo),

entre el nimero de habitantes de esa poblacion: 60 nacidos en una poblacion

de 3.000 habitantes, implica una tasa de (60 nacimientos)/(3.000 habitantes)

y la tasa unitaria serd 0,02 nacidos por habitante. Para entenderlo mejor, lo

expresamos en tantos por mil: 20 nacidos por cada 1.000 habitantes.
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Actividad resuelta

Calcule la tasa y la tasa unitaria que corresponde a una poblacién de 400.000
habitantes en la que en un afio nacieron 2.000 nifios. Exprese el resultado en tantos por

mil.

2.000 nacemientos
400.000 habitantes

= 0,005 nacidos por habitante

0,005 - 1.000 = 5 — 5 nacidos por cada 1.000 habitantes

Actividad propuesta

S18. Un comerciante compra 2.500 teléfonos moviles por 250.000 euros. ¢ Cual es la

tasa unitaria de costo por producto?

Magnitudes directamente proporcionales

Una magnitud es cualquier propiedad fisica que pueda ser medida: la longitud, la
temperatura, el dinero, la masa, el tiempo, etc. El dolor, el amor y la alegria pueden ser

grandes o pequefias, pero no se pueden medir, entonces no son magnitudes.

Dos magnitudes son directamente proporcionales si al multiplicar (o dividir) una de ellas

por un numero la otra queda multiplicada (o dividida) por ese mismo numero.

Veamos un ejemplo de dos magnitudes directamente proporcionales: longitud de un

tejido y su valor:

Cantidad de tejido (metros) 1 2 3 4 5

Precio (euros) 6 12 18 24 30

En la tabla se observa lo siguiente:

— La razén de dos cantidades de la primera magnitud y la razén de las co-

rrespondientes cantidades de la segunda magnitud forman una proporcion.

2 12 2 12 5 30

318 4 24 3 18

— Los valores de una magnitud son proporcionales a los valores correspon-

dientes de la otra, es decir, forman una serie de razones iguales.

30
=5 =3 =75 K (constante de proporcionalidad directa)

= La constante de proporcionalidad directa es el valor de la ratio que resulta de

dividir dos valores correspondientes de una tabla de proporcionalidad directa.
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Resolucién de problemas

Los problemas de proporcionalidad directa se pueden resolver mediante dos

estrategias:

Regla de tres simple directa

La regla de tres simple directa es un procedimiento que tiene por objeto el célculo del

término desconocido de una proporcion en la que se conocen tres cantidades de dos

magnitudes. Es decir, hace falta encontrar el cuarto elemento de la proporcion.

Para resolver los problemas, se sigue el siguiente esquema:

Se colocan los datos y se determina si
proporcionalidad es directa:

Magnitud (A) (D) Magnitud (B)
a c
b X

la i
Se forma la proporcion y se calcula el cuarto

proporcional:

= X= —

a

Actividad resuelta

Para hacer 3 trajes necesitamos 7,50 metros de tejido. ¢ Cuanto tejido usaremos para

hacer 8 trajes?

Si para hacer tres trajes necesitamos 7,5 metros de tejido, entonces
(1] Razonamos el problema. . ,
para hacer ocho trajes necesitaremos x metros.
(2] Escribimos lo anterior asf. 3 rajes 7,5 metros
8 trajes X metros
] ] o Razonamos: si para tres trajes necesitamos 7,5 metros, si aumentamos
(3} Determinamos si la proporcionalidad el nimero de trajes, la otra magnitud (los metros de tejido) también
es directa. tendra que aumentar. Por tanto, es directa.
o Escribimos una proporcion con los 3_175
términos anteriores: 8 X
. 7,5-8
e Despejamos x y calculamos: 3-x=7,5-8 = x= 3 = 20 metros

Reduccién a la unidad

= E| método de reduccién a la unidad consiste en:

Calcular primero el valor asociado a la unidad en la tabla de magnitudes

proporcionales correspondiente.

deseado.

Conociendo el dato del valor asociado a la unidad, se calcula el valor
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Actividad resuelta

Para hacer 3 trajes necesitamos 7,50 metros de tejido. ¢ Cuanto tejido usaremos para

hacer 8 trajes?

1 = Namero de trajes 1 3 8

= Metros de tejido ? 75 ?

Calculamos los metros necesarios para hacer un traje
(2] 1 3 7,5 metros

— Xx= = 2,5 metros/traje
x 75 3trajes /traj

Conocido el valor de la unidad, en este caso un traje, calculamos para el valor deseado. Para 8 trajes:

8 trajes. 2,5 metros/traje = 20 metros

Actividades propuestas

S19. El duefio de una tienda paga 720 euros por un pedido de 15 cajas de aceite de

oliva. ¢ Cuanto pagara por otro pedido del mismo aceite de 8 cajas?

S20. Una merluza de dos kilos y trescientos gramos me costé 28,75 euros. ¢ Cuanto

pagaré por otra merluza de kilo y medio?

S21. Una maquina envasadora llena 750 botellas en un cuarto de hora. ¢ Cuanto tar-

dara en llenar 1.000 botellas?

Magnitudes inversamente proporcionales

Dos magnitudes son inversamente proporcionales si un aumento o una merma en una

de las magnitudes determina una merma o un aumento proporcional en la otra.

Veamos un ejemplo de dos magnitudes inversamente proporcionales: velocidad de un
automovil y tiempo transcurrido en recorrer una distancia de 120 km. Observamos en la
tabla como la medida que aumenta una de las magnitudes disminuye

proporcionalmente a otra:

Velocidad (km/h) 30 40 60 120

Tiempo transcurrido (horas) 4 3 2 1

En la tabla observamos lo siguiente:

— Larazoén de dos cantidades cualquiera de la primera magnitud (velocidad) y
la razén inversa de las cantidades correspondientes de la segunda magnitud

(tiempo) forman una proporcion:
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30 340 2 60 1
=3 20" 2

40 4°60 120 2

— Que el producto de las cantidades de una magnitud (velocidad) por las co-
rrespondientes de la otra es siempre el mismo nimero, es una constante

conocida como constante de proporcionalidad inversa:

30-4=40-3=60-2=120 -1 =120 =K (constante de proporcionalidad

inversa)

= Laconstante de proporcionalidad inversa es el valor del producto que resulta de

multiplicar dos valores correspondientes de una tabla de proporcionalidad inversa.

Resoluciéon de problemas

Los problemas de proporcionalidad inversa se pueden resolver mediante dos
estrategias:

Regla de tres simple inversa

La regla de tres simple inversa es el procedimiento para calcular una cantidad que
forma proporcién con otras tres cantidades conocidas de dos magnitudes inversamente

proporcionales.

Para resolver los problemas se sigue el esquema siguiente:

Se colocan los datos y se determina si la Se forma la proporcion en la que la razén de las
proporcionalidad es inversa: cantidades de la magnitud A aparece invertida:
Magnitud (A) (D) Magnitud (B) b c a-c
. ‘ ax S
b X
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Actividad resuelta

Un ganadero tiene hierba almacenada para alimentar 20 animales durante 60 dias. Si

compra 10 animales mas, ¢ para cuantos dias tendra hierba suficiente?

Si 20 animales poden comer 60 dias, entonces 30 animales comeran

(1] Razonamos el problema « dias
- . ., 20 animales 60 dias
(2] Escribimos lo anterior asi . ,
30 animales X dias
Razonamos: si para 20 animales la hierba almacenada nos da para
© Determinamos si la proporcionalidad 60 dias, en cuanto aumentamos el nimero de animales, la otra
es directa magnitud (el nimero de dias), teniendo la misma hierba
almacenada, tendréa que disminuir. Por lo tanto es inversa.
o Escribimos una proporcion con los 30 60
términos anteriores: 20 x
. 20 - 60
e Despejamos x y calculamos: 30 - x=20-60 x=— x =40

30

Reduccién a la unidad

El método de reduccién a la unidad consiste en:

= Calcular primero el valor asociado a la unidad en la tabla de magnitudes

inversamente proporcionales correspondiente.

= Conociendo el dato del valor asociado a la unidad, se calcula el valor deseado.

Actividad resuelta

Un ganadero tiene hierba almacenada para alimentar 20 animales durante 60 dias. Si

compra 10 animales mas, ¢ para cuantos dias tendra hierba suficiente?

(1) = NOmero de animales 1 20 30
= Numero de dias X 60 ?
) Como las dos magnitudes son inversamente proporcionales, el producto de las cantidades correspondientes es
constante: 20 - 60 =1 - x = 1200
Entonces, si un animal puede comer 1.200 dias, 30 animales podran comer:
(3] 1.200 20 di
30 = 1as

Actividades propuestas

S22.

S23.

Un coche, a 80 km/h, tarda 2 h en llegar a Barcelona. ¢ Cuanto tardaria un ca-

mion, a 40 km/h? ¢Y un tren de alta velocidad a 160 km/h?

Tres obreros acaban un trabajo en 7 horas. ¢ Cuanto tardarian en hacer el mismo

trabajo 7 obreros?
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S24. En una poblacién de 4.000 habitantes hay reservas de agua para 12 meses.

a) Sifuesen 2.000 habitantes. ¢ Para cuantos meses tendrian?

b) ¢Y sifuesen 3.000 habitantes?

Proporcionalidad compuesta y reparticiones proporcionales
Proporcionalidad compuesta

Una proporcionalidad es compuesta si intervienen mas de dos magnitudes
proporcionales. Para resolver problemas de regla de tres compuesta se aplica el

siguiente procedimiento:

= Se identifican las magnitudes que intervienen, se colocan los datos y la incégnita, y

se determina la relacion de proporcionalidad entre cada magnitud y la de la

incognita.
A Proporcionalidade directa o inversa [
B Proporcionalidade directa o inversa
Magnitude M Magnitude B Magnitude
a - c - e
b - d - ™

= Se formula la proporcidn, con la razdn directa o inversa segun las magnitudes sean

directa o inversamente proporcionales, y se resuelve.
Actividad resuelta

Un ganadero necesita 600 kg de pienso para alimentar 40 vacas durante 8 dias.

¢,Durante cuantos dias podra alimentar 20 vacas con 1.500 kg de pienso?

Se colocan los datos y se determina la relacion de proporcionalidad

Directa
l Inversa l
+ >
Masaikqg) MN® de vacas Tempo(dias)
&00 - 40 - a
1500 - 20 - ¥

= Seforma la proporcion:

Se multiplican las razones de las cantidades de la misma magnitud, poniendo la razén inversa si la proporcionalidad es
inversa, y se igualan con la razon de las cantidades de la incognita.

12000 2
50000 EY

Holm
u | e

2
= — == 8-5=40dias
e

Razdn invertida pars formar proporddn
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Actividades propuestas

S25. Una maguina en una fabrica, trabajando 10 horas al dia, envasa 10.000 latas en 8

dias. ¢ Cuanto tardaria en envasar 600 latas trabajando 12 horas al dia?

S26. Un granjero necesitd 588 kg de pienso para alimentar a 30 vacas durante 14 dias.
¢,Durante cuantos dias podria alimentar 20 vacas disponiendo de 1.680 kg de

pienso?
Reparticiones proporcionales

Estudiamos a continuacion cédmo se solucionan los problemas de reparticiones directa

e inversamente proporcionales.
= Reparticiones directamente proporcionales

= Para resolver este tipo de problemas aplicamos una de las propiedades de las
proporciones que nos dice: “En una proporcion, siempre, la razén entre la suma de
los antecedentes y la suma de los consecuentes es igual a una cualquiera de las
razones”.

a+c+e_a_

c
b+d+f b d

~ |

Actividad resuelta

Queremos repartir un premio de 60 euros entre tres estudiantes en proporcién directa a
su calificacion final de curso. Un alumno obtuvo un 7, otro un 8 y el tercero un 5.

¢ Cuantos euros tocaran a cada uno?

Euros totales  Euros 12 estudiante  Euros 2°  Euros 3° Ent 60€ x y z
Notas totales _ Nota 1° estudiante  Nota2°  Nota3e — 0n¢¢'yg +7+5 8 75

Ahora, a partir de esta Ultima igualdad de fracciones, resolvemos la proporcion para x, luego paray y finalmente para z:

60€ _x _ _60€8 __
8+7+5 8 20
60€ _y _ _60€7 .
8+7+5 7 YT 20
60€ _z_ _60€5_
8+7+5 5 Y~ " 20

= Reparticiones inversamente proporcionales

Repartir una cantidad N en partes inversamente proporcionales a los nimeros a, by c,
equivale a repartir esa cantidad N en partes directamente proporcionales a 1/a, 1/by 1/c

respectivamente. Escribimos la proporcion asi:

N x y z
T 1 =1TT1TT71
_+_+_ —_ — -
a b a b c
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Actividad resuelta

Queremos repartir 1.100 unidades en partes inversamente proporcionales a los

nameros 5y 6.

1100 x 1100 «x

= —-— — = —

1 1 1 11 1

_+ _ _ j— —_

5 6 5 30 5
1 1 550
=+1100 220 =+1100 —

— 5 — — — 6 — _3
x=Sm— =" =600 y="m—=-=500

30 30 30 30

Actividades propuestas
S27. Reparta 3.420 en partes directamente proporcionales a 6, 12 y 20.
S28. Reparta 3.420 en partes inversamente proporcionales a 6, 12 y 20.

Porcentajes: resolucion de problemas

Porcentajes

Un porcentaje se puede contemplar como una proporcién, unafraccién o asociarlo a

un nimero decimal. Veamos cémo:

= Un porcentaje indica una proporciéon

Cuando decimos que el 40 % de la juventud tiene estudios universitarios, estamos

diciendo que de cada 100 jovenes, 40 de ellos poseen estudios universitarios.

Podemos representar estos datos en una tabla:

Total 100 200 300 50 25 350

Parte (40 %) 40 80 120 20 10 ?

Vemos que se trata de una tabla de proporcionalidad directa, lo que nos permite tratar la

situacion de porcentaje como una situacion de proporcionalidad.

100 jovenes 40 universitarios 100 40 350 - 40 ) o
— = — x = ——— = 140 universitarios
350 jovenes X universitarios 350 x 100
De 350 jovenes, 140 son universitarios
Para calcular un determinado tanto por ciento de una t%deC=LE
cantidad, se multiplica el tanto por la cantidad y el resultado 100
se divide entre 100
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= Un porcentaje es una fraccioén

Coger el 40 % de una cantidad es lo mismo que dividir la citada cantidad en 100 partes
y tomar 40, es decir, tomar la fraccion % .
Por lo tanto, en el ejemplo anterior:

40 - 350
100

= 140

40%de350=%de350=

t-C

. - ) t
Un porcentaje se puede calcular como la fraccion de una cantidad t%deC-= Too deC-= 100

= Un porcentaje se asocia a un niumero decimal

Un porcentaje se puede expresar, tal como se muestra en el apartado anterior, como
una fraccién. A su vez, una fraccion se puede expresar en forma de decimal, lo que nos

permitira utilizar una manera rapida para el calculo de porcentajes.
., 40 .
40 % en forma de fraccion es Tog Y @suvez, en forma decimal 40 : 100 = 0,40.

Por lo tanto, el 40 % de 350 = 0,40 - 350 = 140

Para calcular un porcentaje, se multiplica el total por el tanto por ciento expresado en forma decimal

= Cédlculo rapido de algunos porcentajes

Algunos porcentajes equivalen a fracciones muy sencillas, lo que facilita el calculo.

Veamos algunas de ellos:

50 50 1
- — 5 =
ElI' 50 % es la mitad 0 100 2
— Para calcular el 50 %, se divide entre 2

25 1
25% » — - -
El 25 % es la cuarta parte 0 100 4
— Para calcular el 25 %, se divide entre 4

20 1
20% » — - =
El 20 % es la quinta parte ° 100 5
— Para calcular el 20 %, se divide entre 5

1
10% » — - —
El 10 %, se divide entre 10 0 100 10
— Para calcular el 10 %, se divide entre 10

3

100
- Para calcular el 75 %, se divide entre 4 y

5 75% -
El 75 % son las ; partes

después se multiplica por 3
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Resolucién de problemas

En los porcentajes aparecen tres cantidades relacionadas, que son: cantidad parcial,
cantidad total y porcentaje. Al resolver problemas con porcentajes, en general,

conocemos dos de esas cantidades, y o que queremos es calcular la otra.
= Conocemos el total y una parte. Calculamos el porcentaje.
El tanto por ciento se calcula dividiendo la cantidad parcial entre la cantidad total. El

resultado de esta divisidbn sera el tanto por ciento expresado como decimal. Para

expresarlo en porcentaje multiplicamos por 100.

Actividad resuelta

Un jugador de baloncesto encesté 15 de 25 tiros libres. ¢Cual es su porcentaje de

aciertos?

Cantidad total = 25 Cantidad parcial _ 15

—=0,6=60%

Porcentaje = Cantiadad total ~ 25

Cantidad parcial = 15

= Conocemos el porcentaje y el total. Calculamos una parte

La cantidad parcial se calcula multiplicando la cantidad total por el tanto por ciento

expresado como decimal.

Actividad resuelta

Un jugador de baloncesto en un entrenamiento, de 25 tiros libres, acerto el 60 %. ¢ Qué

cantidad de tiros encest6?

Cantidad total = 25

0%

Porcentaje expresado como decimal 60 % = 100

=60%

Porcentaje de aciertos = 60 %
Cantidad parcial = 0,60 - 25 = 15 tiros que encesto

= Conocemos el porcentaje y una parte. Calculamos el total

La cantidad total se calcula dividiendo la cantidad parcial entre el tanto por ciento

expresado como decimal.
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Actividad resuelta

Un jugador de baloncesto en un entrenamiento de tiros libres acertdé 15 tiros, que

supuso el 60 % del total. ¢, Qué cantidad total de tiros libres efectu¢?

Cantidad total = 15

0%

100

Porcentaje expresado como decimal 60 % = =60 %

Porcentaje de aciertos = 60 %

15
Cantidad parcial = 060 25 tiros libres que efectud

1]

Actividades propuestas

S29. Quedan 10 huevos en el frigorifico y cogi 7 para hacer la comida. ¢Qué

porcentaje cogi?

S30. Al calcular el 20% sobre una cantidad, se obtuvieron 24 euros. ¢ Cual es la
cantidad?

S31. Calcule el 40 % de 380 euros.

Aumentos y disminuciones porcentuales

= Aumentos porcentuales

Aumentar una cantidad en un a % equivale a calcular el (100 + a) % de dicha cantidad.
Actividad resuelta

En una fabrica hay 140 empleados y van a aumentar en un 20 % los puestos de trabajo.

¢, Cuantos trabajadores pasaréa a tener la fabrica?

12 forma 140 - 20
AUMENTO - 20%de 120 = oo =28

TOTAL EMPLEADOS FINALES — 140 + 28 = 168

22 forma Un aumento del 20 % significa que por cada 100 puestos de trabajo se aumentan 20 mas

100 120 140120

120 — = — > —— =168
140 x 100
X

100

140

32 forma Podemos calcular directamente el 120 % de 140 -» 140 - 1,20 = 168
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= Disminucion porcentual

Disminuir una cantidad en un a % equivale a calcular el (100 — a) % de dicha cantidad.

Actividad resuelta

El afio pasado hubo 300 accidentes en una poblacién. Después de tomar medidas, se

espera rebajar la siniestralidad un 15 %. ¢Cual sera el maximo de accidentes

esperados?

. . 300 - 15
12forma DISMINUCION — 15 % de 300 = ~—-— = 45

TOTAL ACCIDENTES FINALES — 300 — 45 = 255

Una disminucion del 15 % significa que de cada 100 quedan en 85
100 85 300-85
2forma | 100 85 — = — > ——— = 255
300 x 100
300

32 forma Podemos calcular directamente el 85 % de 300 - 300 - 0,85 = 255

X

= |ntereses bancarios

Se denominan intereses los beneficios que produce el dinero prestado. Ese beneficio
es directamente proporcional a la cantidad prestada y al tiempo que dura el préstamo.

Se trata entonces de una situacion de proporcionalidad compuesta.
El tanto por ciento del beneficio anual se llama interés o rédito (r).

Un capital, C, colocado al r % anual durante t afios produce un beneficio I. Por lo tanto,

y toda vez que hablamos de una proporcionalidad compuesta:

Propor. directa
Propor. directa ioe L __ =
= b X
-
Capital Tempo HNuros
C-r-t
100 1 r I =
1 OO
L. T I

Para el calculo de los intereses bancarios es necesario tener en cuenta el tiempo

Si el tiempo que se deposita el dinero no es un afo, se cobra la parte proporcional de
los intereses anuales. Asi, la formula que utilizamos para el célculo de los intereses

tendra variaciones segun el tiempo esté expresado en afos, meses o dias.

El tiempo viene dado en afios El tiempo viene dado en meses El tiempo viene dado en dias
_Crt _Crt _ Crt
100 1.200 36.000
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Actividad resuelta

Un banco ofrece un beneficio anual del 4 %. ¢ Qué beneficio obtendremos si

depositamos la cantidad de 750 euros durante un periodo de tres afios?

Nos fijamos en los datos que nos dan:

= Los intereses o beneficio anual, conocido también como rédito (r = 4 %).
- El capital que depositamos (C = 750).
] El periodo de tiempo, en afios, en el que esta depositado el capital (t = 3).
crt ) 750-4-3
= Sabemos que | = ; sustituyendo | = ————— =90 euros.
100 100

Por lo tanto, podemos decir que 750 euros colocados al 4 % durante 3 afios producen 90 euros.

Actividades propuestas

S32. Elindice de precios al consumo (IPC) subio, en el dltimo afio, un 4,3 %. Si hace
un afo gastaba 450 euros en comida cada mes, ¢cuanto tendré que gastar este

afio comprando lo mismo?

S33. Un litro de gasoéleo costaba 1,20 euros y el precio bajé un 4 %. ¢ Cuanto cuesta

ahora?

S34. Un banco ofrece un beneficio anual del 4 %. ¢Qué beneficio obtendremos si

depositamos la cantidad de 750 euros durante un periodo de 6 meses?

S35. Calcule el interés producido por 8.000 euros colocados a un 3 % durante 4 afos.

Algebray ecuaciones

Algebra: uso y significado

Algebra es la parte de las matematicas que estudia la relacion entre nimeros,

letras y signos de las operaciones aritméticas.

El lenguaje que usamos en operaciones aritméticas en las que sélo intervienen

nameros se llama lenguaje numeérico.

En el lenguaje algebraico utilizamos letras para expresar numeros de valor
desconocido o indeterminado. A continuacidn veremos algunas de las utilidades del

algebra:
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Para expresar propiedades de las operaciones aritméticas (identidades)

Por ejemplo, la propiedad distributiva. “El producto de un ndmero por una suma es igual
a la suma de los productos parciales del nimero por cada sumando”. Esta propiedad,

con el lenguaje algebraico, quedaria de la manera siguiente:

a-(b+c)=a-b+a-c

Para manejar nimeros de valor indeterminado y sus operaciones (expresiones

algebraicas)

UN NUMETO NATUIAL ..uuiiiiiiiiiiiiii e s s e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e aaaeeaaaaaaans a
El siguiente NUMEI0 NALUIAL .........uuiiiiiccecceee e e a+1l
(1o o] o] (=T L= I 10T 0 =T g SRR 2a
Otro nimero ocho unidades MENOT ............ccoiiiiiiiiiiiiee e, a-8
El cuadrado del nimero mas el triple del NUMErO ............uviviviiiiiiiiiiiiiaas a’+ 3a

Para expresar la relacién entre varias variables de magnitudes distintas (formulas)

Capital Tiempo Intereses
100 1 r
|- Crt
" 100
C t

Para expresar relaciones que faciliten la resolucién de problemas (ecuaciones)

Por ejemplo: encontrar un nimero tal que el cuadruple del dicho nimero mas veinte

unidades sea igual a sesenta y ocho.
4x + 20 =68

Expresiones algebraicas

Una expresion algebraica es una combinacién de numeros y letras unidos
mediante operaciones aritméticas que sirve para expresar informacion.

Los elementos de una expresion algebraica son:

= Términos: cada uno de los sumandos.

= Término independiente: el que solo tiene parte numérica.

= Variables: las cantidades desconocidas. Se representan habitualmente con las

letras x, Y, z.
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= Coeficiente: La parte numérica que multiplica a las variables.

Expresion algebraica

Términos Término independiente

Variables Coeficientes

5x2—-2y+6

5x2; 2y; 6 6

X;y 5,2;6

Valor numérico de una expresién algebraica

El valor numérico de una expresion algebraica es el nimero que se obtiene al sustituir

las letras por nimeros determinados y hacer las operaciones indicadas.

Actividad resuelta

Calcule el valor numérico de las expresiones algebraicas con los valores de las letras

indicados:
Expresion algebraica Valor que les damos a las letras Valor numérico de la expresion
algebraica
X+y x=8y=3 8+3=11
3a+b-c a=1;b=2;c=7 3:-14+2-7=34+2-7=-2
X2 +y? x=2y=4 22+42=4+16=20
a;4+5 a=10;b=2 S 45=245=3+5=8

Actividades propuestas
S36. Calcule el valor numérico para la expresion: 5x? + 3x — 9, parax=1,x=2, x=3.

S37. Calcule los valores numéricos de las expresiones algebraicas para los valores

gue se indican:

Parax=2 x*+x2—-3x2-2x+6
Parax=-3 x*—9x? +5
Monomios

= Un monomio es una expresion algebraica donde los nimeros (parte numérica) y
letras (parte literal o variable) estan relacionados por productos y potencias de

exponente positivo. Ejemplo:  5x3y?z
En todo monomio distinguimos:

Coeficiente: es el nUmero que aparece multiplicando a las variables, en este caso el 5.

Parte literal: esta formada por las letras y sus exponentes, en este caso x3y?z.
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Grado: es la suma de todos los exponentes de las letras o variables, en este caso
3+2+1=6.

= Monomios semejantes: se dice que dos monomios son semejantes cuando tienen

la misma parte literal.

3bc — —2bc 8x%y — Exzy Son semejantes

= Suma y resta de monomios: para sumar y restar monomios, estos deben ser

semejantes, es decir, sus partes literales deben ser iguales.

— Para sumar monomios, se suman sus coeficientes y se deja la misma parte

literal.

— Para restar monomios, se restan sus coeficientes y se deja la misma parte

literal.

Si los monomios no son semejantes, la sumay la resta se dejan indicadas.

Actividad resuelta

2xy + 5xy — xy = 6xy 2x% +9x% = 11x2
3x — 6x2
3a—8a = —5a i .
Queda como esta, no son semejantes

= Multiplicaciéon y division de monomios: se pueden multiplicar y dividir todos los

monomios sean 0 N0 semejantes.

— El producto de monomios es otro monomio que tiene por coeficiente el
producto de los coeficientes y por parte literal el producto de las partes lite-

rales (la suma de los exponentes).

— La ratio de monomios tiene por coeficiente la ratio de los coeficientes y por
parte literal la ratio de las partes literales (la resta de los exponentes). El

resultado puede ser otro monomio, una fracciéon o un niamero.

Actividad resuelta

5 5 15
(8x) - (=3x?) =8 (=3) - x - x* = —24x> (3a) - (gab) =3-2-a-ab= ?azb
2x° 2ab 2 1 a
6. 4y2 — - L)y 6-2 — 244 cepy= 2P 2 g1 2 o1 &
12x%: 4x?% = P (12 :4)x%72 = 3x (2ab): (6b?) - C ab 3ab 3D
(monomio) (fraccion)
18a%b
(18a%h): (20%h) = —_" = 9a*"?h'™1 = 9
( nimero )
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Actividades propuestas

S38. Realice las operaciones siguientes:

—3p* - (—4p) - (-5p°) = 2a*b? - 4ab3= 2-(5x%) - (=3x) =
35x*ytz* 21x*y® 26m*n’pq3: (—13mn3q) =
—7xy?z3 - 3x2y3 -

Polinomios. Productos notables

Polinomios

= Polinomio es la suma o resta de varios monomios. Cada uno de los monomios es
un término, y si hay un término que no tenga parte literal (letras) es el término

independiente.
= En los polinomios distinguimos:

— Grado de un polinomio: es el grado del monomio de mayor grado.

— Coeficientes de un polinomio: son los coeficientes de los monomios que lo

forman.

— Término independiente de un polinomio: es el monomio que no tiene

parte literal (letras).

Ejemplo: sea el polinomio x°- 4x®+ 5x*+ 8x - 9

X5-4x3+ 5x2+8x-9

Términos Grado Coeficientes Término independiente

x5, -4x3, 5x2, 8%, -9 5 1,-4,5,8,-9 -9

= Valor numérico de un polinomio es el valor que se obtiene al sustituir la variable o

parte literal por un numero y efectuar las operaciones.

Actividad resuelta

Calcule el valor numérico del polinomio x°- 4x® + 5x* + 8x - 9 para un valor de x = 2.

Lo que hacemos es sustituir en el polinomio la variable x por el valor 2.
25-4.2345.2248-2-9=32-4-8+5:-44+8-2-9=32-324+20+16-9=27

= Sumade polinomios, la suma de dos polinomios es otro polinomio. Para sumar dos
polinomios 0 mas, se suman los monomios de igual parte literal y las demas

operaciones se dejan indicadas.
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= Resta de polinomios, para restar polinomios, se restan los monomios semejantes y
las demas operaciones se dejan indicadas, o lo que es lo mismo, se suma a un

polinomio el contrario del segundo.
Actividad resuelta

Dados los polinomios A = 4x3 —5x+8 y B =5x% —3x — 10, calcule A+By A-B.

A+B= (4x3—-5x+8)+ (5x2—-3x—10) = 4x3 +5x2—-5x—3x+8—-10 =
= 4x3 +5x% —8x —2
A—B= (4x3—-5x+8)— (5x? —3x —10) = 4x3 —5x2—-5x+3x+8+ 10
= 4x3—5x?—2x+18

Podemos colocarlos y sumarlos y restarlos asi:

A= 4x3 —5x+8 A = 4x3 —5x+8
B = 5x2 —3x—10 —B= —5x%24+3x+10
A+B= 4x3+4+5x> —8x— 2 A—B = 4x3 —5x% —2x + 18

= Producto de polinomios. Para calcular el producto de dos polinomios se multiplica
cada monomio de uno de los factores por todos y cada uno de los monomios de otro
factor y luego se suman los polinomios obtenidos. Hace falta tener en cuenta lo

siguiente:

— Colocamos los polinomios uno debajo de otro.

— Se comienza a multiplicar por la izquierda y se multiplica el primer monomio

del segundo polinomio por todos los monomios del primer polinomio.

— Los coeficientes (nUmeros) se multiplican y las partes literales se multiplican
sumando los exponentes.

— Se continta multiplicando los deméas monomios del segundo polinomio por el
primero.
— Se suman los polinomios resultantes.

Actividad resuelta

Dados los polinomios A4 = x3 —2x%2 + 3x — 1y B = 3x — 2, calcule A - B.

Se debe comenzar a multiplicar por la izquierda. Primero se multiplican los signos, a continuacion los coeficientes y por dltimo se
suman los exponentes.

x3—2x?+3x—1
3x—2
3x* —6x3+9x? —3x > (*—-2x2+3x-1)-(3x)
—2x3 +4x? —6x+2->(x3—2x2+3x—-1)-(=2)
3x* —8x3+13x% — 9x + 2

Pagina 37 de 65



= Divisiébn de un polinomio entre un monomio. Se divide cada término del
polinomio entre el monomio. Primero se dividen los signos, luego los coeficientes

(nimeros) y las partes literales restando los exponentes.

Actividad resuelta

Calcule la division siguiente de un polinomio entre un monomio 8x° — 2x° + 3x*: 2x

Dividimos cada término del polinomio entre el monomio

8x° 2x°> 3x* 8 2 3 3
2 %61 L Zs1 241 g5 g4y 203
> 2x 2 Xt XX o

Actividades propuestas

S39. Dados los polinomios A = 5x3 + 9x — 7 B = —2x3 + 6x2, calcule:

A+ B A-B B—-A

S40. Realice las multiplicaciones y divisiones siguientes:

5x- (x> +x+1) = (2x—-3)-(3x—2) = (Bx—2)-Bx?+4x—-1) =

8x°% — 6x° + 10x3 2x = 3x8 — 12x°% 4+ 6x5:3x%* = —x%+x7 —xb:x*=

Igualdades notables

Llamamos igualdades notables o productos notables a ciertos productos de
binomios que debemos conocer pues abrevian los célculos con expresiones

algebraicas. Son las siguientes:

» Cuadrado de una suma: El cuadrado de una suma de dos numeros es igual al
cuadrado del primer sumando mas el doble del primero por el segundo, mas el
cuadrado del segundo sumando.

(a + b)?> = a® + 2ab + b?

= Cuadrado de una diferencia: El cuadrado de una diferencia es igual al cuadrado
del primero menos el doble del primero por el segundo, mas el cuadrado del

segundo.

(a - b)?> = a®? —2ab + b?

Pagina 38 de 65




= Suma por diferencia: Una suma de monomios multiplicada por su diferencia es

igual a la diferencia de sus cuadrados.

(a+b)-(a—b) = a*— b?

Actividades resueltas

Calcule:

(Bx+1)2=(3x)2+2-3x- 1+ (1)?=9%?>+6x+1

(2a—b)? = (2a)?+2- 2a- b+ (b)? = 4a? — 4ab + b?

(4 —5x)- (4 +5x) = 4% — (5x)% = 16 — 25x2

Actividades propuestas

S41. Calcule:

(3a +2b)? = 2x —y)? = (x+6) - (x—6)=

Extraccién del factor comun

A veces en las expresiones algebraicas nos podemos encontrar que estas estan
formadas por sumandos que son productos y, ademas, en estos productos hay un

factor que se repite; es decir, que es comun en todos los sumandos.

Asi en la expresibn a-b + a-c +a- d—a - e observamos que los sumandos son
productos. Ademas, en todos los sumandos que son productos hay un factor, que es
gue el “a” se repite; es decir, que es comun. Podemos entonces, transformar esa suma

en un producto sacando el factor comun y colocando un paréntesis:

a-b+a-c+ta-d-a-e=a-(b+tc+d-e)

Una de las aplicaciones de la extraccién del factor comin es su empleo en la

simplificacion de fracciones algebraicas.
Ejemplos:

. . ., 5a+5b
Simplificar la expresion ———
a=+ab

5a+5b 5-(at+b)
aZ+ab a-ta+tb)

5
a
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x%—xy

Simplificar la expresion ryz

x?-xy = x(x=»)~  x
x2-y2 " (eky 2a=y) | (x+y)

Actividades propuestas

S42. Extraiga el factor comin en las expresiones algebraicas siguientes.

2x+2xy=2x-(_+_) 5x2 4+ 10xy + 15x =5x-(_+_ +_)
2
x
3+9z= — =
“ z (x? +x%)

Ecuaciones: significado y utilidad

Las ecuaciones son igualdades algebraicas (con numeros y letras) que nos van a
permitir establecer relaciones entre valores conocidos (los datos) y valores

desconocidos (las incognitas).

Una ecuacién expresa en lenguaje algebraico una relacion entre cantidades de las que
no conocemos su valor y manejandolas matematicamente tenemos una herramienta

matematica para resolver problemas.

Ejemplo: la mitad de un nimero es igual a su quinta parte mas seis unidades.

Un nimero X
Ecuacion es la igualdad algebraica que nos permite establecer relaciones
Su mitad X2 x  x
S=2+46
Su quinta parte x/5 25

» Elementos y nomenclatura de una ecuacién
En una ecuacién podemos distinguir los elementos siguientes:

— Miembros de una ecuacién: cada una de las expresiones que aparecen a
ambos lados del signo de igualdad.
— Términos: los sumandos que forman los miembros de la ecuacion.

— Incdgnitas: son las letras que aparecen en la ecuacion.

— Grado de una ecuacion: es el mayor de los grados de sus términos.

1¢r miembro 2° miembro

) 9

3x+7 =2x-5

A /
=Y =

Términos
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= Resolver una ecuacion es encontrar el valor o valores que deben tomar las letras

para que la igualdad sea cierta.

= Transposicién de términos es una técnica basica que permite transformar las
ecuaciones en otras equivalentes mas sencillas, llevando los términos de un

miembro a otro de la igualdad y consiste en el siguiente principio:

— Al sumar, restar, multiplicar o dividir el mismo namero en los dos miembros

de una ecuacion, se obtiene otra ecuacién equivalente.

La transposicién de términos permite despejar la incognita, es decir, dejarla sola en uno

de los miembros de la igualdad, lo que equivale a resolver la ecuacion.

Actividad resuelta

Lo gue estd sumando en un miembro pasa restando al otro Lo gue esta restando en un miembro pasa sumando al

miembro otro miembro
= . x—2=3 .
x+5 8} Restamos 5 en los dos miembros } Sumamos 2 en los dos miembros
X = 8 —_ 5 X = 3 + 2
Lo gue esta multiplicando en un miembro pasa dividiendo al Lo que estd dividiendo en un miembro pasa
otro miembro multiplicando al otro miembro
5x =10 X _ 2
__ 10 ¢ Dividimos entre 2 los dos miembros 5 Multiplicamos por 2 los dos miembros
) x=52

Resolucidon de ecuaciones de primer grado. Problemas

Para transformar una ecuacién en otra equivalente mas sencilla, usaremos dos

recursos:

— Trasponer los términos

— Reducir sus miembros

Actividad resuelta

18
5 +3=2x+21->5x—2x=21-3 - 3x =18 —>x=? ->x=6

S 5220 5ox=20-5 >ox=15 152 10
—_ = - - = _— - = = d ==
2" 2” 2" *=73

En caso de que haya paréntesis, se resuelven primero estos

2-(x—4)—(6+x)=3x—4 >2x—8—-6—x=3x—4 >2x—x—3x=—-4+8+6—-2x=10
10

>x=—F->x=-5

-2
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Resolucién de ecuaciones con denominadores

Cuando hay denominadores numéricos, transformamos las fracciones en otras
equivalentes que tengan todas ellas igual denominador, usando el minimo comun
multiplo de los denominadores de las fracciones. Observe como se hace en el ejemplo

siguiente:

x+2 2x—3
4 3

=x—7m.c.m(43) =12

Ponemos denominador 12 a todas las fracciones y compensamos los numeradores

(nimeros en rojo):

3-(x+2) 4 (2x—3) 12:(x—7) 3x+6 8x—12_12v-84
= - — e
12 12 12 12 12 12

Multiplicamos los dos miembros por 12 para eliminar los denominadores:

pasamos las incédgnitas al primer miembro
3x+6—(8x—12) = 12x — 84

y los nimeros al segundo

—102
3x —8x—12x =—-6—-12—-84 - 17x = —102 _)sz=6

La solucion de la ecuacion es x = 6. Lo podemos comprobar sustituyendo x = 6 en la
ecuacion original:

Primer miembro:

6+2 12-3
4 3

_3 9—2 3=-1
=273° =

Segundo miembro: 6 — 7 = -1

Los dos miembros dan igual, la ecuacidn esta bien resuelta.

Actividades propuestas

S43. Resuelva las ecuaciones siguientes:

5x—8—x=7-3

4=x+5-6x

4-(x+8)+3-(6—x)=0

942-Bx—1)=8x—(4x+9) +2

3x—5_x+1
4 2 4

2x — 3 4x—1_3x+1+6x—2
2 2 4 6
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RESOLUCION DE PROBLEMAS CON ECUACIONES DE PRIMER GRADO

En la resolucion de problemas mediante ecuaciones de primer grado conviene que siga

estos pasos:

Actividades resueltas

Lea el problema detenidamente e identifique lo que se pregunta (lo que se

quiere saber).

Pongale un nombre (X, por ejemplo) a la incognita del problema (una edad,

un namero, un tiempo, el precio de algin objeto).

Traduzca al lenguaje algebraico la informacion del problema, escribiendo

una ecuacion.

Resuelva la ecuacion.

Compruebe que el resultado obtenido sea valido y la solucion del problema.

Una madre tiene 64 afios de edad y su hija 32. ¢ Cuantos afios pasaron desde que la

edad de la madre era el triple de la edad de la hija?

Solucién

a

La incdgnita es: x = afios que pasaron.

Edad de la madre hace x afios: 64 — x; edad de la hija = 32 — x. La ecuacion que hay que escribir corresponde

Edad de la madre hace x afios = 3 veces la edad de la hija hace x afios; traducimos esto a lenguaje algebraico:
64 —x = 3-(32 - X).
Resolvemos la ecuacion: 64 —x =96 —3x — - x + 3x =96 — 64 — 2x =32 — x = 16.

Hace 16 afios la edad de la madre era el triple de la edad de la hija. ¢ Puede comprobarlo?

La base de un rectangulo mide 20cm y la altura 10 cm. ¢ Cuantos centimetros debe

aumentar la base para que el area aumente en 100 cm??

Solucioén

20cm

10 cm

20cm

xoom

10 cm

Le llamamos x a lo que debe aumentar la base del
rectangulo.

El area del rectangulo inicial es 200 cm?2. El area del
nuevo rectangulo es (20 + x)-10, y esto tiene que
dar 200 + 100 = 300 cm?; asi que escribimos la
ecuacion:

(20+x)-10 = 300

Resolviendo la ecuacion, resulta x = 10 cm.
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El lado de un cuadrado es 3 metros mayor que el doble del lado de otro cuadrado. Si el
perimetro del primer cuadrado es 48 metros mayor que el del segundo. ¢Cual es la
longitud de los lados de ambos cuadrados? (Haga un dibujo con los dos cuadrados y

escriba en ellos la informacion suministrada por el texto del ejercicio).

Sea x la longitud del lado del cuadrado pequefio. Entonces la longitud del lado
del cuadrado grande es 2x + 3. El perimetro del cuadrado grande es 4+(2x + 3) =
8x + 12, en tanto que el perimetro del cuadrado pequefio es 4x. Escribimos la
ecuacion:

Perimetro grande = perimetro pequefio + 48

8X+12=4x+48 — 8x-4x=48-12 — 4x=36 ax=3746=9

Comprobamos el resultado. El lado pequefio mide 9; el lado grande mide 2 - 9+ 3
=21, perimetro del cuadrado pequefio = 36; perimetro del cuadrado grande = 84;
efectivamente se cumple que 84 es igual a 36 + 48.

Actividades propuestas
S44. Halle a qué numero le suma 9 y resulta el doble que si le resta 3.

S45. Una granja tiene 34 animales. Si el nUmero de vacas es la mitad que el de cerdos
y el nimero de gallinas es tres veces el de cerdos menos dos. ¢ Cuantos animales

hay de cada tipo?

S46. Calcule las dimensiones de una finca rectangular sabiendo que es 80 metros mas

larga que ancha y que el vallado que la rodea tiene una longitud de 560 metros.

Ecuaciones de segundo grado, resolucion

= Una ecuacién es de segundo grado si después de reducirla cumple estas

condiciones:

— Alguno de sus términos es un monomio de segundo grado.

— No contiene términos de grado superior a dos.

= Toda ecuacion de segundo grado con una incognita se puede expresar de la

siguiente forma general:

ax’> + bx+c=0} donde a= 0,by cson coeficientes conocidos

Ejemplos:
Ecuacion - 5x2 =45 Ecuacion > (x=-3)-x=-2)=0
Formageneral — 5x?+0x —45=0 Formageneral - x2—5x+6 =10
Coeficientes - a=5,b=0, c = —4 Coeficientes —» a=1,b=-5,c=6

» En general, una ecuacion de segundo grado tiene dos soluciones distintas, aunque

también se pueden encontrar algunas con una solucién doble o sin solucion.
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RESOLUCION DE ECUACIONES DE SEGUNDO GRADO
= Ecuacion tipo x% = q

Resolvemos esta ecuacion buscando los ndmeros que tengan por cuadrado g.

Entonces buscamos la raiz cuadrada de q.

Si g es un nimero positivo, hay dos soluciones opuestas; si q es negativo, no hay

solucion.

Actividad resuelta

+4

x2 =49 > x = +/49 —>x={_4

x24+36=0 - x?>=-36 »x=4+V-36

No tiene solucion, la raiz cuadrada de — 36 no existe

= Ecuacién tipoax* —c=0

Resolvemos como el anterior:

ax?—c=0 sax’?=c sx?’=—>s5x=+ |-

c
a a

Si el radicando es positivo, hay dos soluciones; si es negativo, la ecuacién no tiene

solucion.

Actividad resuelta

+3

18
2x2—-18=0 —>x2=7 - x=+V9 —>x={_3

—20
5x24+20=0 > x? = —— - x = 2%

No tiene solucidn, la raiz cuadrada de — 4 no existe

= Ecuacion ax* + bx =0

En este caso extraemos factor comun en el primer miembro:

ax?+bx=0 ->x-(a+bx)=0

Si un producto es igual a 0, necesariamente uno de los factores tiene que ser 0, asi:

x =0 « PRIMERA SOLUCION

(a+bx)=0 —-b )
x(a+bo (ax+b)=0—>ax+b=0—>x=7<—SEGUNDASOLUC10N
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Actividad resuelta

x=0

2 _ 3, — (x=13) =
x=3x=0->x-(x—3) O{x—3=0—>x=3

= Ecuacionax?+bx+c=0

Se emplea la formula que permite llegar a las soluciones con rapidez y comodidad:

5 —b + Vb2 — 4ac
ax“+bx+c=0->x=
2a
Actividad resuelta
2x2—7x+6=0 5a=2b=-7c=6

7 8
(-7 +J(-7)2-426 7+ (49-48) 7+V1 |3 3
x = — = Z =—0= 9—>50LU610NE52y§

4

Actividades propuestas

S47. Resuelva las ecuaciones siguientes:

x? =100 x> +6=10 3x2-2x=0

x>—6x+8=0 6x2—5x+2=0 x>—10x+25=0
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Actividades fi

nales

S48. Calcule

6—[5+(8-2)]=

[(=8) - (+9)]: [(+6) - (=3)] =

21—4-6+12:3 =

S49.

S50.

S51.

S52.

S53.

S54.

S55.

S56.

S57.

(-2)-[11+3-(5-7)-3-(8-11)] =

(=3)- (-D(-6)-3=

(-2)-(7-11D) - [12-(6-8)]: (-7) =

Exprese en forma de fraccion

0,325 3,15 0,85
Calcule
(1-3)-6-3)+G-1)- [1-G+3)]-[z-G-a)l-
16-D- p-26-313-

Xiana empled los 2/3 de su sueldo en gastos varios del mes y los 3/5 del resto en

ocio. Ahorré 200 euros. ¢, Cuanto cobré de sueldo en total?

En un centro educativo los 3/8 del alumnado practican natacién, 2/5 juegan al

tenis, una décima parte juega al futbol y el resto no hace deporte. ¢ Qué fraccidon

del alumnado no practica deporte?

Un recipiente de 2 litros y cuarto lleva un dosificador con una capacidad de 3/40

de litro. ¢, Cuéntas dosis contiene el recipiente?

Reduzca a una sola potencia:

6)6) -

2 3

@) @) -

3 7

a -a

xZ x* P
Calcule el término desconocido en cada proporcion:
5_x 6_10 u_2
14 9 x x 33
Complete la tabla de proporcionalidad directa. ¢Cual es a razén de

proporcionalidad?

2 1

4

5

10

25

Complete la tabla de proporcionalidad inversa siguiente:

1 2

4

5

20 10
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S58.

S59.

S60.

S61.

S62.

S63.

S64.

S65.

S66.

S67.

S68.

S69.

Gasté 260 euros en 325 lotes de un producto. ¢ Cuanto gastaré si necesito ad-

quirir 180 lotes mas?

Una ciclista recorre cierta distancia en 3 horas yendo a 20 km/h. ¢ Cuénto tardara

en recorrer esa misma distancia una moto que va a 60 km/h?

Cuatro operarias tardan diez horas en arreglar un tejado. ¢ Cuanto tardarian seis

operarias?

Un albafiil, trabajando ocho horas al dia, levanta un muro en 15 dias. ¢ Cuantas

horas al dia deberia trabajar para levantarlo en 12 dias?

Una cuadrilla de albafiiles, trabajando 10 horas al dia, construyé 600 m? de pared

en 18 dias. ¢, Cuantos m? construird en 15 dfas trabajando 8 horas diarias?

Un granjero necesit6 294 kilos de pienso para alimentar 15 vacas durante 7 dias.
¢,Durante cuanto tiempo podria alimentar a 10 vacas se tuviese 840 kilos de

pienso?

Hay que repartir un lote de 184 refrescos entre un grupo de amigos y amigas
proporcionalmente al nimero de horas que colaboraron en preparar la excursion
de fin de curso. Alonso trabajé 14 horas, Uxia 16, Tareixa 10 y Xoan 6. Calcule

cuantos refrescos le tocaran a cada amigo.

Tres camareros reparten 295 euros de propinas en partes inversamente propor-
cionales a los dias que faltaron al trabajo cada uno, que fueron 7, 5y 2 respec-
tivamente. Determine cuantos euros tocan a cada camarero en el reparto.

El 23 % de una cantidad es 144,67. ¢ De qué cantidad se trata?

Al aplicar un determinado porcentaje a 2.000 se obtiene 500. ¢ De qué porcentaje

se trata?

En la etiqueta de un queso de 1,48 kilos de peso figura que el contenido graso es

del 35 %. ¢ Cuantos gramos de grasa contiene?

Calcule la cantidad final si a 875 euros le aplicamos un aumento porcentual de un

24 %. ¢ Y sile aplicamos una merma porcentual de un 32 %?
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S70.

S71.

S72.

S73.

S74.

S75.

S76.

Compramos un jersey y nos rebajaron el 15 %. Si el precio que marcaba era de

30 euros, ¢ cuanto pagamos al final?

Una empresa consume 7.000 kilovatios de energia. Una segunda empresa

consume el 36 % de la dicha energia. Calcule la cantidad de energia que con-

sume la segunda empresa y la cantidad y porcentaje de energia que ahorra.

Asocie con cada enunciado una expresion algebraica:

El doble de un nimero mas tres

El 35 % de un nimero

El precio de un libro mas el 7 % de IVA

El triple del resultado que se obtiene a
restar 1 a un nimero

Un ndmero por otro una unidad menor

El nimero siguiente

Calcule el valor numérico de las expresiones algebraicas para los valores que se

indican:

3x+2y

2xy +x — 3y

x2—y+7

x=2
y=5

x=4
y=-2

Simplifique todo lo posible las sumas y restas de monomios siguientes:

6x% + 2x — 3x% + 8x

3x—5—-2x+8

7x% —3x — x?

4x? — x + 3x% — 6x% + 5x

Realice los productos de monomios siguientes:

4q3 - 5a° =

_2p12 . 15p21 —

—7x*-5x°%-x? =

m®-3m? . (-m*) =

—3p*(—4p) - (=5p°) =

2a*b? - 4a5p3=

Calcule el cociente de los monomios siguientes:

—15m?n’p*
S5mn?p?

—32a*b5¢c3

—4aq2p2c2 -

18a®b5c3: 6ab3c3=

4x5y273t0: (=2x3yz3) =
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S77. Considere los polinomios siguientes y calcule:

A=3x3—-6x*+4x—2 B=x>-3x+1 C=2x*+4x-5

A+ B A+B+C A-B

B-C A+B-C A-B-C

S78. Realice las multiplicaciones siguientes:

3x2-(2x3 —4x + 1) —7x%-(3x%+2x—8) 2x3 - (6x* — 5x% — 7x)

—4x5 - (7x3 — 9x? + 8x) —9x3 - (x7 — 5x5 + 4x3 + 9x) —4x7 - (8x° — 7x° — 6x* — x%)

S79. Realice las divisiones siguientes:

(15x° + 12x* — 21x%): 3x%2 = | (24x7 — 12x* — 14x3): 2x3 = (5x* — 10x3 + 5x2): 5x =

(7x0z* — x5z + 4x*23) : x*z = (2x%y% —5x*y?): xy = (10x5y* — 15x3y3): 5x%y? =

S80. Multiplique los polinomios siguientes:

(x3=5x+1)-(x2+3) = (Bx3—4x?+5x—1)-(x?=3x+2) =

S81. Calcule:

(x +6)% = (x—6)% = (x+6)-(x—6)=

(43 (-3 - (2+3) (ex3)-

S82. Extraiga factor comun y simplifique:

(3a+3b) = (8 + 4a) = 2a% + 6a =
(6a + 2a3) = 3x da
2x +xy 4a + 8b

S83. Resuelva las ecuaciones siguientes:

Ix+94=7-(2+7x) —8x+7=-11-2x+7)
3-(4—x)+6x=5x—-1 3x—1+x=3-(1-x)+10
6-(12—-5x)—2-(3x+2)+2x =0 346-(x—2)=5x—4-(2x+7)+
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S84.

S85.

S86.

S87.

S88.

S89.

S90.

1-4-GGx—1)=6+7-(12 - 10x) 3-2x—4)=4-3-(5x—2)
3x_x+3 x+3 5+x_3x+4
3 4 6 2 0 12
10x + 8 x+5_x+6 x—1 2—x_x—6
10 2 5 10 6 15
5-2x x-9 5 3-2x x+1 2+4x 3x+7
3 8 12° 6 12 15 20

El doble del dinero que tiene Alicia es 60 euros. ¢ Cuanto dinero tiene?

Luis, Ana y Pedro se repartieron un lote de libros. Ana llevo el doble que Pedro y
Luis el triple que Pedro. Calcule cuantos libros lleva cada uno si el lote tiene 60

libros.

Dos hermanos se llevan 3 afios. Entre los dos tienen 33 afios. ¢ Cuantos afios

tiene cada uno?

Halle a qué numero, si le suma 9 resulta el doble que si le resta 3.

Paulo tiene la mitad de rotuladores que Xurxo. Si a cada uno le regalan 5y en
total suman 40. ¢, Cuéantos rotuladores tenia cada uno?

Un coche hace un viaje de 1.100 quilémetros en dos tramos. Siendo que el
segundo mide 50 quilémetros mas que el otro, ¢cuanto recorrié en el primer

tramo?

¢Cuanto miden los lados de este rectangulo si su perimetro es de 26

centimetros?

X+1

2X
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S91.

S92.

S93.

S94.

Una empresa recibié un cargamento de 30.780 libros, en ellos hay dos veces mas
libros de lengua que de poesia y tres veces mas de novela que de lengua.

¢Cuantos libros hay de cada tipo?

Ana tiene un libro que va a terminar en 20 dias, leyendo diariamente el mismo
namero de péaginas. Sileyese dos paginas mas cada dia, tardaria en leerlo 8 dias

menos. ¢ Cuantas paginas diarias lee?
En un monte se repobld la quinta parte de la superficie con robles y la tercera
parte con pinos. Aun quedan sin repoblar 560 hectareas. Calcule la superficie

total del monte.

Resuelva las siguientes ecuaciones de segundo grado:

4x2 =1 5x2_2
8 5

x2—4x=0 x2—x=0
3x2-2x=0 5x? = 4x

x> +x—-12=0

2x>—-7x+6=0

x> +6x+9=0

x> —6x+5=0

x>+7x+10=0

x>=2x+1=0
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Solucionario

4.1

Soluciones de las actividades propuestas
SL
S2.

SS.

S4.

S5.

S6.

S7.

S8.

S9.

-15<-7<-6<-3<0<+1<+5<+14

-10,—-7,-3,+4,+8

-7 +6
-1 -20
16 -30
—4 —-18
-3 +4
+12 -20
21
—24
—44
0,5; 0,6; 0,3; 0,118
4 16
10 10 10
4 273 469
100 100 1.000
3 16 8
9 9 9
6 284 124
90 90 99
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20 6
5 7
19 14
48 15
8 2
3 5
56
28 675
20 1
18
4 3
5
1 32
64 3.125
9 3
7
25 1
23 2
30 3
1 37
32 120
7 85
5 378
Masa de un atomo de hierro 9,26 - 10723
Masa de un atomo de plata 1,79 - 10722
9,46 - 1012

Un afio luz

15

15

19,5
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1.416,66 euros.

100 euros por cada movil.
384 euros.

18,75 euros.

20 minutos.

4 horas y 1 hora.

3 horas.

24 meses y 16 meses.
4 dias.

60 dias.

540, 1.080, 1.800.
1.900, 950, 570.

70 %.

120.

152.

469, 35 euros.
1,152 euros.
15 euros.

960 euros.

-1; 17; 45.

Parax=2

10

Parax=-3

—60p™ 8al%p*

—30x3

—5x3y?z 7x%y?

—2m3n*pq
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3x3 +6x%24+9x -7 7x3 —6x%2+9x -7 —7x3 + 6x% —9x + 47
5x3 4+ 5x% + 5x 6x%2 —13x+6 9x3 + 6x%2 —11x + 2
4x5 — 3x* + 5x2 x* —4x% + 2x —x% + x3 — x?
9a? + 12ab + 4b? 4x% — 4xy + y? x?—-36

2x-(1+y) 5x-(x+2y+3)
z-(z2+9) 1

x- (14 x2?)

x=23 x—l

5

x =—50 x=-7

X = _ 1
x=73

El nUmero es 15.

1° Proponemos la ecuacion con los datos que nos indica el enunciado del problema:
a) x+9=2-(x—-3)

2° Solucionamos y tenemos que x=15.

3% El nimero que se pide es 15.

Hay 8 cerdos, 4 vacas y 22 gallinas.

1° Conforme a los datos del problema:

Cerdos = x Vacas: = %‘ ............ Gallinas = 3x — 2

2° Proponemos la ecuacion con los datos que nos indica el enunciado del problema:
X+>+3x-2=34

2° Solucionamos y tenemos que x =8

3°Por lo tanto hay:  Cerdos: x =8 Vacas: g = g =4 Gallinas:3x —2=3-8—-2=22

180 m de largo y 100 m de ancho.

1° Conforme a los datos del problema:

2° Proponemos la ecuacion con los datos que nos indica el enunciado del
% | problema, teniendo en cuenta que los lados del rectangulo son iguales dos a dos.

) 2x + 2 - (x + 80) = 560
X+80 3° Solucionamos y tenemos que x = 100
4° Por lo tanto hay: ~ Ancho: x =100 m Largo: x + 80 = 100 + 80 = 180 m
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x =42

No tiene solucion
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Soluciones de las actividades finales

10

325 284
100 90

85
99

15

N =

1.500 euros.

1° Conforme a los datos del problema:

. 2 1 .. 3 1
Gastos varios: 3 Resto del sueldo: 3 QOcio: s de 3

2 1 13 ;2
Gastos totales: 3 + T del sueldo ahorré = del sueldo

2 2
2° Sabemos que los 5 que ahorrd son 200 euros.

3° Por lo tanto, el total del sueldo, es decir, los 1—? son 1 500 euros.

1/8 No practica deporte.

1° Calculamos la fraccién de alumnado que practica deporte:
3 2 1 7

8'5* 10" 8

. . 1
2° Por lo tanto, los que no practican deporte serian 3 del alumnado.

30 dosis

1° Calculamos cual es el contenido del recipiente:

2+1—9
4 4

2° Dividimos el total del contenido del recipiente entre lo que lleva cada dosis.

9.3 _360_ .
4730 12 CUeosw
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LLIR

2,5

2 1 3 4 10

5 25 75 10 25

1 2 4 5 10

20 10 5 4 2
404 euros.

1° Proponemos como sigue:

260 euros 325 lotes

X @UF0S-----rm-mrmmeemmemee 505 lotes

2° Es una proporcionalidad directa, con lo cual:

260 325 lo tanto x = 404
o —505,p0r0 anto x = euros
1 hora.
1° Proponemos como sigue:
3 horas ----------------- 20 km/h
X horas---- ---- 60 km/h
2° Es una proporcionalidad inversa, con lo cual:
X _ 29 borlotantox = 14
3—50,}’)01‘031’10){— ora
6,6 horas.
10 horas.
400 m?
1° Proponemos como sigue:
10 horas 18 dias 600 m?
8 horas 15 dias X m2

2° Todas ellas son proporcionalidades directas, con lo cual:

10 18 600

2. — 2
3 15 p ; porlo tanto x = 400 m
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30 dias.

1° Proponemos como sigue:
294 kg 15v 7d
840 kg 10v xd

2° La primera magnitud es directamente proporcional a la tercera, la segunda magnitud es inversamente
proporcional a la tercera, por lo tanto:

294 10 7

320 5= 2’ por lo tanto x = 30 dias

56, 64, 40 y 24 refrescos.
50, 70y 175 euros.

629

Cantidad total = 2227 = 629
0,23

25 %

. 500 _ oco
Porcentaje = 7000 = 0,25=25%

518 g

Cantidad parcial = 0,35 - 1,48 = 0,518

1.085 euros y 595 euros.
25,50 euros.

La segunda empresa consume 2.520 kW y ahorra el 64 % de la energia, lo que
supone 4.480 kW.

2x+3 0,35x x+0,07x
3-(x—1) x-(x—1) x+1
3x+ 2y 2xy +x — 3y x2—y+7
x=2 16 7 6
y=5
x= 8 -6 25
y=-2

Pagina 60 de 65



3x2 + 10x x+3
6x% — 3x x% + 4x
20a’ —30p33 —35x11
3m?s —60p1t 8a’b®
—3mnp? 8a’b3c
3a%bh? —2x2%y2tb
4x3 —6x> +x—1 4x3 —4x*> +5x — 6 2x3 —6x% +x—3
x3—2x2—-7x+6 4x3 —8x%2 —3x+ 4 2x3 —8x%2 —3x +2
6x5 — 12x3 + 3x2 —21x7 — 14x5 + 56x* 12x7 — 10x5 — 14x*
—28x8 +36x7 —32x® | —9x0 + 45x8 — 36x° — 81x* | —32x3 + 28x!? + 24x11 + 4x10
5x3 + 4x?% — 7x 12x* +6x—7 x3—2x%+x
7x%z3 — x + 422 2xy? — 5x3y 2x3y? — 3xy

x° —2x3 4+ x%2—-15x+3

b) 3x5—13x*+23x3—24x2% + 13x — 2

x?+12x + 36 x?—12x+ 36 x?—36
42+2+1 422+1 421
X xty X xty Xt -y
3:-(a+b) 4-2+a) 2a- (a+3)
2a-(3+a?) 3 a
2+y a+2b
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x=2 x=5
_13 x=2
=3
x =2 x=-2
_17 _22
=710 T
x=4 x=—-4
_29 _1
*=3 =%
x——g x=-3
5

30 euros.

1° Dinero que tiene Alicia: x
2° Proponemos 2x = 60; por lo tanto x = 30

Pedro tiene 10 libros, Ana 20 y Luis 30.

1°Pedro=x =10
Ana =2x =20
Luis = 3x =30
2° Proponemos x + 2x + 3x = 60; por lo tanto x = 10

15y 18 afios.

1° Edad del primer hermano = x + 3 =18
Edad del segundo hermano =x =15

2° Proponemos x + 3 + x = 33; porlotanto x = 15

15

Proponemos x + 9 = 2 - (x — 3); porlo tanto x = 15

Paulo tiene 10 rotuladores y Xurxo 20.

1° Rotuladores que tiene Xurxo =x; si le dan 5 tendra x + 5

Rotuladores que tiene Paulo = g; sile dan 5 tendra % +5

2° Proponemos x + 5 + g + 5 = 40; porlo tanto x = 20

525 km.

1° El primer tramo mide =x ; el segundo tramo mide x + 50
2° Proponemos x + x + 50 = 1 100; por lo tanto x = 525
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Los lados 5cmy 8 cm.

1° El rectangulo tiene los lados iguales dos a dos.

El perimetro es la suma de todos sus lados.
2° Proponemos 2 - (x + 1) + 4x = 26; porlo tanto x = 4
3°Los lados miden: x + 1 =5cm y 2x = 8 cm

3.420 libros de poesia, 6.840 de lengua y 20.520 de novela.

1° Libros de poesia = x ; Libros de lengua = 2x ; Novela = 6x
2° Proponemos x + 2x + 6x = 30.780; por lo tanto x = 3.420
303.420 de poesia, 6.840 de lengua y 20.520 de novela.

3 paginas.

1° Para terminar el libro en el primer caso, tiene que leer 20x
2° Para terminar el libro en el segundo caso, tiene que leer 12 - (x + 2)
3° Proponemos 20x = 12 - (x + 2); porlotanto x = 3

1.200 hectéareas.

3° Proponemos = + % + 560 = x; por o tanto x = 1.200 ha

1° Superficie total del monte =x  Superficie sembrada de robles = g Superficie sembrada de pinos =

x—_i X =
x=0yx=4 x=0yx=1
2
x:()yx:§ x=0yx
x=3yx=—4 Xx=2yx
x = —3 x=5ex=1
x:Zyx:—S x=1
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Glosario

Aumento . . . .
porcentual Aumentar una cantidad en un a % equivale a calcular el (100 + a) % de dicha cantidad.
Algebra Parte de las matematicas que estudia la relacion entre nimeros, letras y signos de las

operaciones aritméticas.

Constante de
proporcionalidad
directa

Valor de la ratio que resulta de dividir dos valores correspondientes de una tabla de
proporcionalidad directa.

Constante de
proporcionalidad
inversa

Valor del producto que resulta de multiplicar dos valores correspondientes de una tabla de
proporcionalidad inversa.

Disminucién o ' . . .
Disminuir una cantidad en un a % equivale a calcular el (100 — a) % de dicha cantidad.

porcentual

Ecuaciones Son igualdades algebraicas (con numeros y letras) que nos permiten establecer
relaciones entre valores conocidos y valores desconocidos.

Incognitas Letras que aparecen en la ecuacion y representan la cantidad desconocida.

Magnitudes

directamente
proporcionales

Dos magnitudes son directamente proporcionales si al multiplicar o dividir una de ellas
por un nimero la otra queda multiplicada o dividida por ese nimero.

Magnitudes
inversamente
proporcionales

Dos magnitudes son inversamente proporcionales si un aumento 0 una merma en una
de ellas determina una merma o un aumento proporcional en la otra.

Monomio

Expresion algebraica donde los nimeros y letras estan relacionados por productos y
potencias de exponente positivo.

N

NUmeros naturales, N = {0,1,2,3,4,5,6 ...}

Notacion cientifica

Escritura de niameros muy grandes o muy pequefios en forma de mltiplos de potencias
de 10.

Proporcion Igualdad de dos razones.

Porcentaje Un porcentaje indica una proporcion, una fraccion o se asocia a un decimal.

Polinomio Es la suma o resta de varios monomios.

Q NUmeros racionales. Todos aquellos nimeros que se pueden expresar en forma de
fraccion.

Razén Division o ratio entre dos nimeros o dos cantidades comparables entre si.

Tasa Razon o ratio entre dos magnitudes diferentes que se expresan con sus unidades.

Tasa unitaria

Valor numérico de una tasa expresado en las unidades del numerador por cada unidad del
denominador.

Interés bancario

Beneficios que produce el dinero prestado

Ndmeros enteros, Z = {—...—5,—4,-3,-2,—1,0,1,2,3,4,5 ...+ oo}
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Bibliografiay recursos

Bibliografia

» Libros para a educacion secundaria a distancia de adultos. Ambito

cientifico-tecnoléxico, Conselleria de Educacion e Ordenacién Universitaria.
= Mateméticas ESO 1, Ed. Anaya. 2016.
= Matematicas ESO 2, Ed. Anaya. 2016.

= Matematicas. Serie Resolvo. 2° ESO, Editorial Santillana.

Enlaces de Internet

En estos enlaces encontrara trucos e informacién que puede consultar para mejorar su
practica.

= http://www.vitutor.com/di/r/a_10.html

= http://www.vitutor.com/ab/p/mono_2.html

» http://www.apuntesmareaverde.org.es

= http://www.lasmatematicas.es

= http://www.recursos.cnice.mec.es
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	Módulo 2
	– Resolviendo los paréntesis de forma independiente hasta dejarlos reducidos a una sola fracción.
	– Suprimiendo los paréntesis, teniendo en cuenta que si el paréntesis tiene delante un signo +, los signos interiores non varían, y si el paréntesis tiene delante un signo −, los signos interiores se transforman de + a – y de – a +.
	– Ejemplo 1: en un concurso en el que hay tres premios participan 21 personas. Podemos expresar matemáticamente la relación anterior mediante una razón entre el número de premios y el número de participantes, y queda:
	,𝟑-𝟐𝟏.= ,𝟏-𝟕.
	– Ejemplo 2: Tenemos dos sacos de cemento; el saco grande pesa 7,5 kg y el pequeño pesa 2,5 kg. La razón entre la masa del saco grande y la del saco pequeño es:  ,𝟕,𝟓-𝟐,𝟓. = 3, lo que quiere decir que el saco grande tiene tres veces la masa del pe...
	– Ejemplo: La tasa máxima de alcohol en la sangre permitida, o tasa de alcoholemia, es un número seguido de la ratio g/litro. Por lo tanto, se refiere a gramos de alcohol por litro de sangre. Es imprescindible que expresemos la relación entre las unid...
	– Ejemplo: La tasa de natalidad de una población se expresa dividiendo el número de nacimientos en un período de tiempo (generalmente un año), entre el número de habitantes de esa población: 60 nacidos en una población de 3.000 habitantes, implica una...
	– La razón de dos cantidades de la primera magnitud y la razón de las correspondientes cantidades de la segunda magnitud forman una proporción.
	– Los valores de una magnitud son proporcionales a los valores correspondientes de la otra, es decir, forman una serie de razones iguales.
	– Calcular primero el valor asociado a la unidad en la tabla de magnitudes proporcionales correspondiente.
	– Conociendo el dato del valor asociado a la unidad, se calcula el valor deseado.
	– La razón de dos cantidades cualquiera de la primera magnitud (velocidad) y la razón inversa de las cantidades correspondientes de la segunda magnitud (tiempo) forman una proporción:
	– Que el producto de las cantidades de una magnitud (velocidad) por las correspondientes de la otra es siempre el mismo número, es una constante conocida como constante de proporcionalidad inversa:
	30   4 = 40   3 = 60   2 = 120   1 = 120 =K (constante de proporcionalidad inversa)
	– Para sumar monomios, se suman sus coeficientes y se deja la misma parte literal.
	– Para restar monomios, se restan sus coeficientes y se deja la misma parte literal.
	– El producto de monomios es otro monomio que tiene por coeficiente el producto de los coeficientes y por parte literal el producto de las partes literales (la suma de los exponentes).
	– La ratio de monomios tiene por coeficiente la ratio de los coeficientes y por parte literal la ratio de las partes literales (la resta de los exponentes). El resultado puede ser otro monomio, una fracción o un número.
	– Grado de un polinomio: es el grado del monomio de mayor grado.
	– Coeficientes de un polinomio: son los coeficientes de los monomios que lo forman.
	– Término independiente de un polinomio: es el monomio que no tiene parte literal (letras).
	– Colocamos los polinomios uno debajo de otro.
	– Se comienza a multiplicar por la izquierda y se multiplica el primer monomio del segundo polinomio por todos los monomios del primer polinomio.
	– Los coeficientes (números) se multiplican y las partes literales se multiplican sumando los exponentes.
	– Se continúa multiplicando los demás monomios del segundo polinomio por el primero.
	– Se suman los polinomios resultantes.
	– Miembros de una ecuación: cada una de las expresiones que aparecen a ambos lados del signo de igualdad.
	– Términos: los sumandos que forman los miembros de la ecuación.
	– Incógnitas: son las letras que aparecen en la ecuación.
	– Grado de una ecuación: es el mayor de los grados de sus términos.
	– Al sumar, restar, multiplicar o dividir el mismo número en los dos miembros de una ecuación, se obtiene otra ecuación equivalente.
	– Trasponer los términos
	– Reducir sus miembros
	En la resolución de problemas mediante ecuaciones de primer grado conviene que siga estos pasos:
	– Lea el problema detenidamente e identifique lo que se pregunta (lo que se quiere saber).
	– Póngale un nombre (x, por ejemplo) a la incógnita del problema (una edad, un número, un tiempo, el precio de algún objeto).
	– Traduzca al lenguaje algebraico la información del problema, escribiendo una ecuación.
	– Resuelva la ecuación.
	– Compruebe que el resultado obtenido sea válido y la solución del problema.
	– Alguno de sus términos es un monomio de segundo grado.
	– No contiene términos de grado superior a dos.

